

УДК 343.97

Коррупция в бизнесе России: проблемы и механизмы противодействия¹

Григорянц Андрей Сергеевич, студент, Ростовский филиал Российского государственного университета правосудия имени В. М. Лебедева, grigorynz@mail.ru

В статье рассматривается актуальная проблема коррупции в российских бизнес-структурах, ее влияние на экономическое развитие и уровень социального доверия. Анализируются основные причины и факторы, способствующие распространению коррупции. Особое внимание уделяется роли бизнеса в противодействии коррупционным практикам.

Ключевые слова: бизнес, коррупция, антикоррупционная политика, законодательство, борьба с коррупцией.

Коррупция оказывает разрушительное воздействие на все сферы современного общества, затрагивая политику, экономику и социальные институты. Ее ключевой характеристикой является злоупотребление должностными полномочиями в целях личного обогащения. В предпринимательской среде коррупционные схемы проявляются в виде подкупа должностных лиц, незаконных вознаграждений при заключении сделок, фальсификации финансовой отчетности и нарушения принципов рыночной конкуренции. Незаконные практики охватывают широкий спектр действий — от мелких подношений до крупных финансовых махинаций, в которых участвует высшее руководство компаний.

Противодействие коррупции в российском бизнесе является приоритетом государственной политики. Однако несмотря на наличие законодательных мер и деятельность специализированных органов, полностью искоренить это негативное явление пока не удается. Коррупция остается серьезным препятствием для экономического развития страны, замедляя темпы роста и снижая доверие к институтам власти [9, с. 19].

Системный характер коррупции обусловлен множеством факторов. Исторические традиции российской политической системы способствовали формированию несовершенных механизмов правопорядка и экономического регулирования. Низкая прозрачность контрольных процедур привела к распространению теневых схем, дестабилизирующих предпринимательскую среду и ослабляющих государственное управление. Решение этой проблемы требует комплексных реформ в области надзора и повышения ответственности должностных лиц.

Коррупционные практики подрывают фундаментальные основы ведения бизнеса, многократно увеличивая финансовые риски компаний и препятствуя притоку инвестиций. Непрозрачность административных процедур и неравные конкурентные условия создают барьеры для развития инновационного предпринимательства, что снижает инвестиционный потенциал национальной экономики. Масштабы коррупции в России вызывают обеспокоенность мирового сообщества. Международная организация Transparency International фиксирует стабильно высокие уровни коррумпированности государственных институтов, несмотря на декларируемые властями антикоррупционные меры. Согласно рейтингу восприятия коррупции, который ежегодно публикует эта организация, показатели России с 2012 г. остаются в диапазоне 28–30 баллов из 100. В 2024 г. страна заняла 154-е место среди 180 государств, что свидетельствует о сохранении неблагоприятной тенденции [3]. Незна-

чительные колебания индекса (1–2 пункта) указывают на отсутствие значимого прогресса в борьбе с коррупцией.

Статистические данные по коррупционным преступлениям подтверждают масштаб проблемы. В 2024 г. в России было выявлено около 11 тыс. преступлений в бюджетной сфере, ущерб от которых составил 112 млрд руб. Как сообщил начальник Главного управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД Андрей Курносенко, в годовом выражении число преступлений увеличилось более чем на 20 %. По его словам, свыше 117 млрд руб. ущерба было возмещено за счет ареста и изъятия имущества. При этом 78 % преступлений были совершены в крупном и особо крупном размере [5].

Общественное мнение также свидетельствует о высокой обеспокоенности коррупцией. Более 60 % россиян, по данным опросов 2024 г., считают коррупцию одной из наиболее серьезных проблем страны. При этом 55 % респондентов полагают, что уровень коррупции за последние пять лет снизился, что говорит о результативности государственных антикоррупционных мер. Однако 28 % считают, что ситуация не изменилась, а 16 % уверены, что коррупция стала более распространенной. Более половины предпринимателей (52 %) отмечают ее негативное влияние на бизнес, формирующее неравные условия конкуренции, в то время как лишь 4 % респондентов видят в коррупционных практиках инструмент ускоренного решения проблем [8].

Коррупция в бизнесе присутствует в различных отраслях экономики. Наиболее подвержены ей сферы сельского хозяйства, промышленности, строительства, торговли и государственного управления. При этом взяточничество составляет почти половину всех коррупционных преступлений в стране. Более 70 % случаев подкупа связаны с закупочной деятельностью, исполнением договоров и предоставлением коммерческим структурам незаконных предпочтений [7].

Таким образом, коррупция в российском бизнесе носит системный характер, затрагивая все сферы экономической деятельности. Ее устранение требует совместных усилий государства и бизнеса, учета отраслевой специфики и применения эффективных механизмов антикоррупционного контроля и прозрачности.

В России разработан ряд законодательных актов, направленных на борьбу с коррупцией. Ключевым документом в этой сфере является Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. N 273-ФЗ «О противодействии коррупции» [1]. Этот закон устанавливает основные принципы борьбы с коррупцией в государственных и частных

¹ Научный руководитель: Колесник Вероника Вячеславовна — доцент кафедры уголовно-процессуального права, Ростовский филиал Российского государственного университета правосудия имени В. М. Лебедева, доктор юридических наук, доцент.

структурах, регулирует механизмы выявления и пресечения коррупционных правонарушений, а также предусматривает меры по повышению прозрачности и ответственности должностных лиц.

Законодательно закреплены основные направления антикоррупционной политики, среди которых:

- обязанность организаций создавать и внедрять антикоррупционные стандарты и практики;
- установление особых требований к опубликованию информации о доходах и расходах государственных служащих;
- ответственность за коррупционные правонарушения, включая уголовную и административную, для лиц, занимающих государственные должности.

Российское законодательство предусматривает комплексную систему оценки нормативных актов через механизм антикоррупционных экспертиз, выявляющих потенциальные риски злоупотреблений в правовой сфере. Координирующим звеном антикоррупционной деятельности выступает профильная президентская комиссия, обеспечивающая взаимодействие контролирующих органов и реализацию государственных мер по противодействию коррупции.

Действенность антикоррупционных механизмов в Российской Федерации вызывает множество дискуссий среди экспертов и общественности, несмотря на разработанную законодательную базу. Практическая реализация ряда государственных инициатив демонстрирует положительные результаты, однако существенная часть принятых мер сталкивается с объективными сложностями при воплощении в жизнь [4, с. 29].

Современная практика противодействия коррупции демонстрирует существенные достижения в укреплении правовых механизмов и обеспечении прозрачности управления:

- внедрение цифровых платформ значительно упростило процедуру подачи обращений граждан о правонарушениях. Разработанные системы анонимного информирования позволяют работникам организаций и рядовым гражданам безопасно сообщать о замеченных нарушениях без риска преследования, гарантируя надежную защиту общественных интересов;
- масштабные образовательные инициативы, реализуемые в различных субъектах страны, способствуют формированию антикоррупционного мировоззрения у студенческой молодежи. Новое поколение граждан приобретает необходимые знания и навыки противодействия коррупционным проявлениям;
- совершенствование нормативной базы, включающее обязательное декларирование доходов государственных служащих, существенно повысило уровень открытости в деятельности органов власти и минимизировало риски противоправных действий в государственном аппарате.

Комплексная реализация представленных мер создает благоприятную среду для искоренения коррупции, укрепляя подотчетность должностных лиц и повышая доверие населения к государственным институтам.

Вместе с тем внутренние барьеры и системные противоречия существенно затрудняют реализацию антикоррупционных инициатив в Российской Федерации, несмотря на развитую законодательную базу и комплексный подход к решению данной проблемы.

Антикоррупционные ведомства и силовые структуры демонстрируют уязвимость перед коррупционными практиками, несмотря на возложенные профильные задачи. Выявленные факты противоправных сделок между представителями правоохранительной системы и коммерческими организациями значительно усугубляют существующую проблематику. Замкнутая система деловых связей формируется при вовлечении должностных

лиц, призванных противодействовать коррупционным проявлениям, в противоправную деятельность. Безнаказанность серьезных правонарушений приводит к утрате доверия законопослушных граждан и предпринимателей к государственным институтам защиты правопорядка.

Множественность государственных структур с пересекающимися полномочиями создает препятствия для рационального распределения материально-технических средств, снижая результативность антикоррупционной политики. Недостаточная согласованность действий профильных ведомств препятствует формированию единого подхода к предотвращению коррупционных правонарушений, размывая эффективность принимаемых мер.

Международная политическая обстановка и геополитические процессы также существенно воздействуют на эффективность антикоррупционных мер, формируя дополнительные механизмы контроля коррупционных проявлений в российском обществе.

Макроэкономические потрясения и финансовые кризисы создают питательную среду для развития коррупционных механизмов. Нестабильность рынков вынуждает участников экономической деятельности прибегать к противоправным действиям ради сохранения бизнеса. Международные торговые барьеры и санкционные ограничения подталкивают предпринимателей к поиску теневых схем обхода установленных правил, существенно ухудшая инвестиционную привлекательность рынков.

Международные институты, включая Организацию Объединенных Наций и Всемирный банк, оказывают существенное воздействие на реализацию антикоррупционных мер государств. Внешнее влияние данных организаций способно как ускорять, так и замедлять процессы противодействия коррупции внутри страны. Давление международных структур нередко воспринимается руководством государств как попытка вмешательства, провоцируя внутренние разногласия и пропагандистские контрмеры, которые значительно снижают результативность борьбы с коррупционными проявлениями [6, с. 14].

Частный сектор экономики выступает ключевым фактором противодействия коррупционным проявлениям, формируя основы прозрачного делового климата. Компании располагают обширным инструментарием для эффективного предотвращения коррупционных рисков в корпоративной среде, активно внедряя передовые антикоррупционные практики.

Регулярные тренинги по антикоррупционной этике минимизируют правовые риски в организациях. Корпоративные инвестиции в образовательные программы способствуют формированию культуры противодействия коррупции среди сотрудников всех уровней.

Открытость бизнес-процессов, включая раскрытие финансовой отчетности и контрольных механизмов, снижает коррупционные риски. Публичное размещение данных о финансовых потоках и взаимодействии с государственными структурами укрепляет деловую репутацию и повышает доверие клиентов.

Защищенные каналы информирования позволяют сотрудникам и партнерам анонимно сообщать о потенциальных нарушениях. Горячие линии обеспечивают безопасный механизм передачи сведений о коррупции.

Взаимодействие бизнеса с контролирующими органами способствует совершенствованию антикоррупционных мер. Продуктивный обмен данными и соблюдение нормативных требований формируют эффективную систему противодействия коррупции.

Компании разрабатывают внутренние регламенты антикоррупционной деятельности, внедряя передовые методики управления рисками и регулярные проверки. Национальный план противодей-

ствия коррупции на 2021–2024 г. [2] предписывает активное участие бизнеса в развитии антикоррупционных механизмов.

Нормативная база продолжает расширяться, ужесточая требования к государственным служащим и руководителям компаний с государственным участием. Методические рекомендации охватывают предотвращение конфликта интересов, управление коррупционными рисками и совершенствование закупочных процедур.

Российские компании также следуют международным стандартам корпоративного управления, включая противодействие отмыванию денег и корпоративному мошенничеству. Это повышает их устойчивость к экономическим вызовам и способствует ответственному инвестированию (ESG).

Согласно рекомендациям Банка России, нулевая терпимость к коррупции, в том числе на уровне совета директоров, является важным критерием для инвесторов.

Российский союз промышленников и предпринимателей (РСПП) активно продвигает антикоррупционную политику. Антикоррупционная хартия, подписанная РСПП совместно с ТПП РФ, «Деловой Россией» и «Опорой России», объединяет тысячи компаний, регулярно отчитывающихся о соблюдении ее требований.

Крупные предприятия, такие как РЖД, Ростелеком, Металлоинвест и Зарубежнефть, прошли процедуру независимой оценки своих антикоррупционных мер. Это позволило им повысить эффективность механизмов контроля и укрепить репутацию.

Примеры успешных антикоррупционных инициатив:

1. Зарубежнефть — разработало комплексную программу противодействия коррупции, включая внутренние аудиты, стандарты

корпоративной ответственности и обучение сотрудников.

2. Ростелеком — с 2014 г. следует Антикоррупционной хартии и внедряет меры по предупреждению коррупции. В 2022 г. компания получила награду РСПП «Национальный лидер антикоррупционного комплаенса».

3. РЖД — за последние пять лет внедрило передовые методы управления рисками, автоматизировало антикоррупционные процессы и запустило образовательные программы.

Эти примеры демонстрируют, что бизнес может эффективно бороться с коррупцией, внедряя прозрачные механизмы контроля. Антикоррупционные инициативы повышают конкурентоспособность компаний и укрепляют доверие к ним.

В ходе исследования детально проанализирован уровень коррупции в России, выявлены ее причины, влияние на бизнес и общество, а также меры, принимаемые государством и частными компаниями для противодействия данной проблеме. Коррупция остается одной из наиболее серьезных угроз, подрывающих доверие к государственным институтам, ухудшающих деловой климат и препятствующих устойчивому экономическому развитию.

Эффективная борьба с коррупцией в бизнесе требует комплексного подхода, включающего координацию усилий государства и частного сектора. Системные меры, совершенствование правоприменительной практики и консолидация всех заинтересованных сторон способны значительно снизить уровень коррупции, обеспечивая благоприятные условия для развития предпринимательства и общества в целом.

Примечания

1. Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ «О противодействии коррупции» // Российская газета. 2008. N 266.
2. Указ Президента РФ от 16.08.2021 N 478 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2021–2024 годы» // Собрание законодательства РФ. 2021. N 34. Ст. 6170.
3. Индекс восприятия коррупции-2024. URL: <https://ti-russia.org> (дата обращения: 09.02.2025).
4. Лунич Б. А. Актуальные проблемы борьбы с коррупцией в России // Экономика и безопасность. 2024. N 7.
5. Ущерб от преступлений в бюджетной сфере с начала года достиг 112 млрд рублей. URL: <https://www.kommersant.ru> (дата обращения: 09.02.2025).
6. Ткачева К. А. Противодействие коррупции в России и за рубежом // Студенческий вестник. 2023. N 25-2.
7. Победа в тендере, а бонусом — уголовное дело: МВД раскрыло коррупционную схему. URL: <https://tochka.by> (дата обращения: 09.02.2025).
8. ТПП России представила результаты исследования «Бизнес-барометр коррупции» за 2024 год. URL: <https://news.tpprf.ru> (дата обращения: 09.02.2025).
9. Черткова С. С., Сахчинская Н. С. Коррупция как основная угроза для экономической безопасности бизнеса в России // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия: Экономика. 2017. N 2.

English version

Corruption in Russian business: problems and counteraction mechanisms

Grigoryants Andrey Sergeevich, student, Rostov Branch of the Russian State University of Justice named after V. M. Lebedev

This article examines the pressing issue of corruption in Russian business structures, its impact on economic development, and the level of social trust. The key causes and factors contributing to the spread of corruption are analyzed. Special attention is given to the role of businesses in combating corrupt practices.

Keywords: business, corruption, anti-corruption policy, legislation, fight against corruption.